

# 新春前夕逢通關 順德花農喜上喜

# 陳村年花大豐收 供港訂單增三成



時來運免

農曆新年將至，廣東順德陳村花卉市場迎來一年最忙碌、熱鬧的時間。順德陳村被譽為「千年花鄉」，每年香港超過60%的年花從這裏供應。今年新春前夕恰逢香港和內地恢復通關，對於順德的花農來說更是喜上加喜。記者在陳村走訪時發現，進入花卉市場，一輛輛滿載年桔、年花的貨車在路上「大塞車」，現場非常忙碌。路上不少市民用手推車拉着年花滿載而歸。花市經歷三年沉寂，隨着花商對今年市道看好、通關運輸順暢，不少供港年花檔口今年迎來了2到3成的訂單增長。

大公報記者 盧靜怡佛山報道

從事供港年花超過廿年全美蝴蝶蘭花場內，員工們正對於花朵枝葉進行塑形，隨後一絲不苟地打包、出貨。由於最近天氣驟降，基地的培育大棚開啟「溫棚模式」，保證蝴蝶蘭擁有合適的溫度。「因為我們的蝴蝶蘭是採用室內大棚培育的，不會受最近陰冷的氣溫影響，所以今年蘭花產量比較穩定，價格也很穩定。」花卉公司總經理陳夫告訴記者，他很久也沒這麼忙碌了。「前三年由於疫情嚴重，供港年花數量比疫情前縮水近半。」

### 看旺明年春季檔

陳夫說，今年優化疫情防控措施後，訂單馬上比去年增加2、3成，預計有3萬株蝴蝶蘭供應香港。「今年重新接到不少香港老闆的訂花電話，大家都對今年年景非常樂觀。」不過，由於香港年花檔口、批發商都提前在春節前一個月訂花，恢復通關前夕，供應香港的年花訂單基本已經落訂和發貨中，香港批發商未趕上通關北上看花。「我相信明年春暖花開的時節，一定可以和香港客戶再次重逢的。」

喜慶的「一品紅」年花今年也很暢銷。佛山園藝公司負責人賴玉珍告訴記者，明顯感受到今年出口市場的火爆，之前一直在內銷的她今年竟然收到不少來自香港客戶的諮詢電話。內地和香港時隔三年恢復通關，賴玉珍決定嘗試首次將「一品紅」年花供應到港澳地區。「港澳客戶那邊下單也很大方。我們已先後出口花卉1萬多盆，預計今年花卉出口量可達2萬多盆。」

### 年桔品質好價格低

記者從花卉市場來到種植年桔的順德陳村林記花場，從「花海」來到了一片金澄澄的「年桔海」，一盆盆小到中型的金桔生機盎然，隔着口罩也能聞到柑橘的清香。「這裏大部分都已經被訂走了，那邊包着塑料膜的打包好的就是準備供香港客戶的。」林記花場老闆吳敬林笑說，今年陳村年桔迎來「豐收季」。因為氣候適宜，年桔的數量和品相都比往年要好。吳伯說，今年10吋大、80-90公分高的金桔，批發價是45元，12吋大、1米到1米1的金桔批發價只有50到55元，比往年都划算。

對於年桔花農來說，今年正迎來天時地利人和。內地和香港恢復通關後，貨運順暢，物流成本低了不少。「疫情前，來批發年桔的多是年花檔主或批發商。因為防疫成本和運輸成本下降了，今年還有香港客戶買了100盆年花自用，用來裝飾自己檔口和派發給員工。從我們陳村裝車，運到香港也只需要4小時。」不僅讓吳伯的年桔熱銷，他周圍的年桔種植戶都迎來了訂單增長。作為全國最大的年桔種植基地，順德陳村今年陳村鎮年桔產量約350萬盆。陳村鎮年桔協會副會長梁鉅東說：「早在1月初，陳村年桔預定銷售量已達80%，整體銷量預計能達到疫情前的水平。」



花農吳敬林老伯正在細心打理年桔。大公報記者盧靜怡攝



廣東順德陳村是有名的供港年花基地。圖為來陳村選購花卉的市民。大公報記者盧靜怡攝

### 部分年花批發價格

#### 小型年桔

- 10吋大、80-90公分高的金桔批發價45元(人民幣,下同)
- 12吋大、1米到1米1的金桔批發價50到55元

#### 蝴蝶蘭「藍寶石」

• 一盆價格約700元

#### 蝴蝶蘭「拉斯維加斯」

• 一盆價格約800元

#### 蝴蝶蘭「小梅花」

• 一盆價格約880到980元左右

#### 蕙蘭「金光直蘭」

• 批發價135元一盆

#### 小桃花

• 一年期花批發價為每棵70元-80元

• 三四年期、4米高的大桃花批發價幾百元到上千元以上

## 期望新年行好運 小桃花漲價三成

【大公報訊】記者方俊明廣州報道：作為粵港澳市民過年必備年貨之一，桃花今年春節備受追捧。記者從廣州白雲區石馬、荔灣區海北等桃花產地了解到，今年桃花行情不錯，批發價格上升，部分供港澳桃花漲價三成左右。有花農稱，復常通關利好消費市道反彈，來自香港的客商訂貨也「豪爽」多了。也有不少港人買桃花獲得個好彩頭，期望新年「行好運」。

春節臨近，桃花加速上市。作為廣州最大的桃花產地，白雲區石馬、荔灣區海北素有「北有石馬，南有海北」之譽，每年有一半桃花外銷，通過集裝箱經水路運送到港澳和東南亞等地。

「過年插桃花，有大展宏圖的寓意，整個石馬地區的桃花種植面積超過1千畝，因其花大、色艷、重瓣而廣受

歡迎。」花農黎師傅告訴記者，隨着今年內地防疫措施優化「放寬」，桃花的訂單和物流都持續向好，整個市場行情不錯。

黎師傅說：「今年我種了幾百棵桃花，其中像一年期花、矮腳花這類小桃花在1月初已預訂一空，批發價上升到每棵70到80元(人民幣,下同)，往年都是每棵50到60元。」

荔灣區海北的花農告訴記者：「最近香港與內地復常通關，利好消費市道，來自香港的客商訂貨也多了起來，一兩年生1米高的桃花、三四年生4米高的桃花受捧。聽訂貨商說，部分桃花是銷給香港商界及地產物業公司。也有港人買桃花過觀年，期待復常通關後的生活和收入加快好起來。」

## 花農：港訂單3年為「零」 如今最難時刻已過

【大公報訊】記者盧靜怡佛山報道：時隔三年，位於順德陳村的林記花場迎來了久違的熱鬧。一輛輛貨車載着大盆年桔開過田間小路，農戶在種植基地裏細心地為年桔整理枝葉、更換花盆，最後套上一層薄膜，像為即將出嫁的女兒作最後的細心打扮。花場老闆吳敬林老伯，種植供港年花已經超過30年。吳伯個子不高，身材很壯實，頭髮花白，皮膚曬得黝黑，他的粵語帶着順德口音。他笑呵呵地說：「今年年花很早就銷售得七七八八，心裏踏實很多。」

「一盆中小型的年桔，要從田地裏種植到長成，至少需要兩年時間。」吳伯在為記者介紹今年年桔銷

售情況時，剛整理完一排年桔，雙手沾着塵土，上面布滿老繭。由於種植周期長，受到不確定性的影響帶來的



年花批發市場內，不少批發商忙着整理年花、打包裝出貨。大公報記者盧靜怡攝

打擊也就更加大。「最慘淡是2020年春節，年桔基本都賣不出去。」農曆新年前，本應是全家裏最忙碌的吳伯，連電話沒接到一個。「我們的年花出口最多的還是香港、澳門，因為距離近。但疫情反覆，買家也很謹慎。」原本每年都有香港買家訂單，疫情三年吳伯第一次遭遇連續訂單為「零」。

今年，吳伯很早就接到了來自香港買家的電話，又迎來了澳門老闆來看花，吳伯又忙了起來，開着摩托車穿梭在村裏田間小路來接看年桔的客戶。對像吳伯這樣的供港花農來說，最艱難的時刻在今年已經過去了。

## 穗推「花卉藏寶圖」 掃碼尋覓心頭好

【大公報訊】記者方俊明廣州報道：「行花街，迎春花放滿街排」！隨着內地防疫措施優化「放寬」，今年灣區各地傳統花市陸續復辦，市民「行花街」需求進一步催谷年花銷量增加。廣州市農業農村局透露，今年廣州年花量大價優，迎春花市期間，廣州年花上市數量達1500萬盆(株)，同比增長約18%。

年桔、蝴蝶蘭、銀柳、大花蕙蘭……有著「大吉大利」、「紅紅火火」、「買金買樓」等寓意的年花，是粵港民眾家裏必不可少的「年貨」。家裏擺滿的年花，更承載了人們希望來年「花開富貴」的心願。為

方便民眾「尋覓」心中最佳年花，廣州市農業農村局今年還推出「廣州花



廣州市民在春節前「行花街」買觀花過年。大公報記者方俊明攝

卉藏寶圖」，內含134個花卉種植戶及企業，市民掃描二維碼可以直接了解到每一個種植戶或企業的年花相關信息。

相比往年，今年年花新品亦多變化。其中，源自北美的冬青已被內地花農種植，灣區花商從東北地區進貨。花農說，冬青果實鮮紅，整體造型漂亮，加上花期長達半年，適合市民在家擺放。而木本海棠、寶蓮燈等年花也吸人眼球，是深受市民喜愛的新紅色年花。特別是春節前夕寒潮南下，能耐-15℃低溫的木本海棠被譽為「抗凍王」，加上花朵顏色紅火喜慶，備受歡迎。